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N i e d e r s c h r i f t

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Nerdlen am 15.04.2021 im Schützenhaus in Nerdlen.
Anwesend sind unter dem Vorsitz des 1. Beigeordneten 

Rudolf Schmitz 

die Ratsmitglieder:

Albert Helten
Dr. Ulrich Killing
Christian Schneider
Carsten Spies  

Entschuldigt

Albert Hens

Nichtmitglieder:

Herr Thomas Scheppe (Bürgermeister der VG Daun)

Schriftführer:

Dr. Ulrich Killing

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet um 19 Uhr die öffentliche Sitzung. Er stellt 
fest, dass Beschlussfähigkeit gegeben ist und die Einladungen form- und fristgerecht zugestellt 
wurden. Änderungswünsche zur Tagesordnung werden nicht vorgebracht.

Tagesordnung:

1. Verpflichtung eines neuen Gemeinderatsmitglieds

Der 1. Beigeordnete Schmitz verpflichtet Herrn Christian Schneider per Handschlag als neues 
Ratsmitglied. Herr Schneider tritt die Nachfolge von Roland Thielen an, der sein Amt am 8.3.21 
niedergelegt hat. Herr Schneider wurde auf die Schweige- und Treuepflicht und die Rechte und 
Pflichten der Ratsmitglieder hingewiesen.
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2. Prüfung der Jahresrechnungen für das Haushaltsjahr 2019 und  
    Erteilung der Entlastung für den Bürgermeister, den Ortsbürger-    
    meister und den Beigeordneten

Die  Prüfung der  Jahresrechnung gemäß §  110  der  GemO für  Rheinland-Pfalz  vom 31.01.1994
(GVBl. S. 153) durch den Ortsgemeinderat hat stattgefunden.

Als Unterlagen für die Prüfung haben vorgelegen:

1. Einnahme- und Ausgabe-Belege in digitaler Form
2. Rechenschaftsbericht mit Ergebnis-, Finanzrechnung, Übersicht Forderungen und 
    Verbindlichkeiten
3. Bilanz (Inhalt Vermögen, Forderungen, Eigenkapital, Verbindlichkeiten)
4. Anlagenachweis der Anlagebuchhaltung

Die stichprobenartige Prüfung hat ergeben. dass die eingesehenen Rechnungsbelege für 
ordnungsgemäß befunden wurden und keine Beanstandungen zu verzeichnen sind. Der 
Ortsgemeinderat beschließt, dem Bürgermeister der Verbandsgemeinde Daun, Herrn Klöckner, 
dem Ortsbürgermeister Wolfgang Maas sowie deren Beigeordnete, sofern sie die oben genannten 
Personen vertreten haben, nach § 114 GemO Entlastung zu erteilen. Die Beschlussfassung erfolgte 
einstimmig bei einer Enthaltung.

3. Bürgermeisterwahl nach Rücktritt von Bürgermeister Maas

Aufgrund des Rücktritts von Herrn Wolfgang Maas als Bürgermeister der Ortsgemeinde Nerdlen 
muss gemäß §53 Gemeindeordnung (GemO) eine Neuwahl des Bürgermeisters der Ortsgemeinde 
Nerdlen erfolgen.  Der Wahltermin sowie ein etwaiger Stichwahltermin wird gemäß § 60 Abs. 2 
Kommunalwahlgesetz (KWG) von der Aufsichtsbehörde (Kreisverwaltung Vulkaneifel) festgesetzt.

Der Ortsgemeinderat Nerdlen beschließt einstimmig, die Wahl gleichzeitig mit der 
Bundestagswahl, welche auf den 26.09.2021 festgesetzt wurde, durchzuführen. Die etwaige 
Stichwahl hat gemäß § 60 Abs. 3 KWG binnen 21 Tagen nach der ersten Wahl stattzufinden. Es wird
daher vorgeschlagen, den etwaigen Stichwahltermin auf den 10.10.2021 festzusetzen.  Die 
Verbandsgemeindeverwaltung Daun wird gebeten, die  Kommunalaufsicht zur Festsetzung des   
Wahltermins sowie des etwaigen Stichwahltermins entsprechend anzuschreiben.
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4. Anschaffungen für Dorfplatz und Bauhof

 Für den Dorfplatz soll ein neuer Schaukasten angeschafft werden. Der bisherige Kasten ist 
defekt, die Holzkonstruktion ist morsch und die Standsicherheit nicht mehr gegeben. Für 
die Neubeschaffung liegen zwei Angebote für Schaukästen aus Aluminium in 
Ständerbauweise vor. Der Ortsgemeinderat beschließt, einstimmig den Schaukasten Typ 24 
zu beschaffen. Der Schaukasten soll an gleicher Stelle wie der alte aufgestellt werden. 

 Für den Bauhof der Gemeinde soll ein Kippanhänger beschafft werden. Da die Umrüstung 
des vorhandenen Iseki-Kleintraktors zum Ziehen eines Anhängers unwirtschaftlich erscheint
und das maximale Zuggewicht mit 360 kg zu niedrig ist, wurde vom Ortsgemeinderat 
einstimmig beschlossen, einen Kippanhänger zu beschaffen, der von einem PKW bzw. 
Traktor gezogen werden kann. Die hierzu notwendigen Zuggeräte würde der 
Gemeindearbeiter zur Verfügung stellen. Die anfallenden Betriebskosten werden nach 
Aufwand abgerechnet. Sodann beschließt der Ortsgemeinderat einstimmig, den 
Kippanhänger der Firma Debon zum Preis von 5590.- Euro zu beschaffen. 

5. Status der kurzfristen Projekte, Investitionen

 Für die Sanierung der Fußgängerbrücke „Bei der Rahm“ werden kurzfristig zwei Doppel-T-
Träger als Basiskonstruktion beschafft. Der Brückenbelag ist aus vorherigen Projekten noch 
vorhanden. Die weiteren Arbeiten sollen möglichst in Eigenleistung erfolgen. Freiwillige 
Helfer sind willkommen und können sich beim 1. Beigeordneten Rudolf Schmitz melden.

 Auf dem Wirtschaftsweg „Mittelhaid“ hat sich eine extreme Senke gebildet. Das Befahren 
mit langen Anhängern kann durch die tiefe Senke zu Schäden an den Fahrzeugen führen. 
Der Ortsgemeinderat beschließt die Vergabe eines Reparaturauftrags laut vorliegendem 
Angebot zum Angebotspreis von 3.294,37 €. Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig.

 Für die Spielplätze der Gemeinde wurden zwei Spielgeräte beschafft. Die Montage soll in 
Kürze erfolgen. Freiwillige Helfer sind willkommen und können sich bei Ratsmitglied Carsten
Spies melden

 Für die im Ort befindliche Weidewasseranlage wurde bei der Kreisverwaltung ein Antrag 
auf Genehmigung nach §9 Wasserhaushaltsgesetz gestellt. Eine Antwort ist noch 
ausstehend. Mittlerweile konnte die Leckagestelle in der Weidewasserleitung gefunden 
werden. Die Abdichtung durch Gemeindearbeiter und freiwillige Helfer erfolgt in Kürze.
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 Die Arbeiten an der Zaunanlage am Spielplatz „Am Berg“ wurden mittlerweile 
abgeschlossen. Die Lücke zwischen Zaun und Hecke wurde durch Anpflanzung von drei 
Hainbuchenstämmen geschlossen.

 Defekte Ruhebänke auf dem Gemeindegebiet werden vom Gemeindearbeiter entfernt bzw.
instandgesetzt.

 Es ist geplant, auf dem Gemeindegebiet „Wildblumenwiesen“ anzulegen, außerdem soll der
Dorfplatz bepflanzt werden. Hierzu ist die Hilfe der Nerdler Mitbewohner notwendig. Rudi 
Schmitz wird im Amtsblatt der VG Daun, im Aushang sowie auf www.nerdlen.de über diese 
Projekte informieren.

6. Überplanmäßige Ausgaben im Haushalt 2021

Die Kosten für die Anschaffung und Installation einer Zaunanlage für den Spielplatz „Am Berg“ 
waren im Haushalt 2021 nicht vorgesehen. Der Beschluss für die Vergabe der Arbeiten erfolgte am 
17.09.2020.
Der Ortsgemeinderat beschließt daher eine außerplanmäßige Ausgabe in Höhe von 8000.- Euro.  
Die Finanzierung erfolgt über die Abnahme von Forderungen gegenüber der VG Daun, d.h. aus 
eigenen Mitteln (Guthaben) der Ortsgemeinde Nerdlen.
Der Zaun wurde installiert und mit Rechnung vom 09.02.21 abgerechnet.
Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig.

7. Bauangelegenheiten

Ein Nerdler Bürger/ Bürgerin hat eine Bauvoranfrage für den Bau eines Wohngebäudes mit einer 
Wohnung und einer Garage im Außenbereich der Ortslage außerhalb des Flächennutzungsplanes 
gestellt (Aufm Flachspech). 

Der Vorsitzende erklärte seine Befangenheit in dieser Sache und übergab den Vorsitz wegen 
Abwesenheit des Beigeordneten Hens an den Ratsältesten Killing.
Während Beratung und Beschlussfassung in dieser Sache begab sich der 1. Beigeordnete in den 
Zuschauerraum.

Der Rat stimmt der Bauvoranfrage nicht zu. Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig mit einer 
Enthaltung.
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Die wichtigsten Gründe für die Entscheidung:

• Das Vorhaben widerspricht dem gültigen Flächennutzungsplan. Eine Genehmigung würde 
einer Zersiedelung des Ortsbildes Vorschub leisten und Präzedenzfälle schaffen. Beides ist 
vom Rat nicht gewünscht.

• Zusätzlich bestehen große Bedenken hinsichtlich des Lärmschutzes aufgrund der 
unmittelbaren Nähe des Vorhabens zur direkt angrenzenden Schützenhalle und zur 
Grillhütte.  Beide sind in normalen Jahren sehr gut frequentiert.

• Nerdlen hat zur baulichen Weiterentwicklung ein Neubaugebiet erschlossen, indem noch 
frei erwerbliche Baugrundstücke zur Verfügung stehen. Außerdem gibt es im Innenbereich 
noch private Grundstücke, die eine Bebauung erlauben.

Nach der Abstimmung wurde der Vorsitz wieder vom 1. Beigeordneten Schmitz übernommen.

8.Information durch den 1. Beigeordneten

 Alfons Hommes beendet seine langjährige Tätigkeit als Gemeindearbeiter zum 30.04. und 
befindet sich derzeit im Resturlaub. Die Ortsgemeinde bedankt sich herzlich für die 
geleistete Arbeit.

 Reinhold Jung wurde im Einvernehmen aller Ratsmitglieder zum 01.04.21 als neuer 
Gemeindearbeiter eingestellt. Seitens des Rats ist der Beigeordnete Albert Hens in diesem 
Zusammenhang ansprechbar.

 Die in 2020 beauftragte Risssanierung der Gemeindestraßen durch die Fa. VSI wird ab Mai 
diesen Jahres durchgeführt.

 Seitens einiger Eltern von Kindergartenkindern wurde die Rufbusregelung in den Ferien 
kritisiert. Für jedes Kind muss der Antrag separat gestellt werden, außerdem sind die 
Abfahrtzeiten für Berufstätige sehr ungünstig. Von Seiten der Gemeinde kann hier mit einer
Eingabe bei der zuständigen Kreisverwaltung unterstützt werden. Eine Unterschriftenliste 
der Eltern wäre sicher förderlich. Bei Fragen hierzu kann Ratsmitglied Carsten Spies 
angesprochen werden.

 Am 13.04. fand eine Besprechung zur geplanten Renaturierungsmaßnahmen und zum 
Hochwasserschutz im Rahmen des Förderprogramms Blau Plus des Landes Rheinland-Pfalz 
mit Herrn Duckart von der VG Daun statt. Konkret wird 2021 die Renaturierung des 
Sarmersbachs in Angriff gekommen, Maßnahmen zum Hochwasserschutz folgen später. 
Geplante Maßnahmen zu diesem Thema können unter www.nerdlen.de eingesehen 
werden.
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9. Verschiedenes, Frage, Anregungen, Wünsche

- entfällt -

Nichtöffentliche Sitzung

Die Sitzung wurde gegen   22:30 Uhr geschlossen.

Der Vorsitzende                                                     Der Schriftführer

                                                                                             
Rudolf Schmitz                                                       Dr. Ulrich Killing

Niederschrift per E-Mail an alle Ratsmitglieder, Fachabteilungen der VG Daun zur weiteren 
Veranlassung bzw. zum Verbleib.

Nerdlen, den 16.04.2021
Rudolf Schmitz
1. Beigeordneter

Die nächste Sitzung des Ortsgemeinderates wurde für 

Donnerstag, den 20. Mai 2021 19:00 Uhr

vorgesehen. Die verbindliche Einladung erfolgt rechtzeitig vor der Sitzung.
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